

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)有見全港性系統評估(TSA)被部分人指摘為「操練源頭」,教育局日前去信各小學校監、校長,要求各校不得以TSA為名要求學生補課操練,但又引起了津貼小學議會和資助小學校長會的反彈,指教育局「不解校情」、「破壞家校互信」;教育局局長吳克儉昨日表示,會盡快安排時間與兩團體解釋安排。有地區家長代表認為,有些學校和家長並不反對TSA和操練,甚至認同操練,故當局「一刀切」的行政命令,或會令人覺得非黑即白,而引起爭拗。

雖然部分家長極力要求當局立刻叫停明年的TSA,以免學生被操練,但其實社會上亦有不少家長認同子女要適時受到評核,認為所謂的「操練」只是練習,令教育局在TSA議題上「順得哥情失嫂意」。有見社會上因為學生操練問題而要求取消小三TSA,教育局日前就對症下藥,去信各小學校監、校長,要求各校不得以TSA為名要求學生補課操練,豈料又招來小學團體的反彈。

津貼小學議會和資助小學校長會昨日共同發表聲明,指教育局的做法破壞了業界和當局的關係,又指信函內容反映當局「不解校情,漠視教育專業,破壞家校互信」。兩團體都表示,深信各會員學校會按校情,以學生為本,家校合作下完善教學安排,並強烈要求與教育局局長吳克儉直接對話。

不過,本報記者聯繫兩個團體主席希望了解其理據時,津小議會主席張勇邦未有回覆,資小校長會主席梁兆棠則不在香港。

禁操TSA惹反彈 吳克儉願增溝通

會盡快約見團體解畫 強調雙管齊下解決問題

指處理TSA當局責無旁貸

吳克儉則在昨日向傳媒解釋發出有關信函的原因。他指了解到家長希望自己的子女,特別是初小學生可渡過一個愉快的聖誕、新年假期,故當局「在時間上盡量迎合」,很快發出了通告。

他強調,當局處理TSA議題責無旁貸,故雙管齊下,一方面由基本能力評估及評估素養統籌委員會研究TSA的命題、題型是否太深,模式方面應每年做一次或是可

以隔年做、是否可抽樣等。

另一方面,有見家長擔心個別學校有操練情況,故當局決定小學不應該在課堂以外、或在假期間補課、又或過度操練和測考。

吳克儉重申,大部分學校的校長和老師都很專業地處理事件,通告只是針對功課操練和補課的問題,「我們有5點建議,其中一點建議表示,若真的有實際需要(為學生補課),學校一樣可以做,只不過要加強與家長溝通及安排。」他又留意到有學校團體對此有擔心,故要求與他對話,他希望可盡快安排時間與對方詳細解釋。

有家長認同給予適當練習

大埔區家長教師會副會長何志平表示,有家長強烈要求取消TSA,但就該會所收集到的意見,其實家長亦非一面倒反對TSA,部分人認同校方給予學生適當練習,「其實子女讀哪所學校,家長本來已對校情有一定了解,他們可以選擇一些功課多或功課少的學校,支持『操練』的家長會覺得這是練習,很難『一刀切』去處理。」

他認為,當局或可讓學校和家長溝通,自決是否要補課操練,這或是較理想的做法。

九龍城區家長教師會聯合會會長陳鳳雯亦認為,該區大部分家長都反對取消TSA,「我有個就讀小三的女兒,我個人不是支持TSA,但亦不反對,畢竟TSA存在已久,為何會現在才有問題呢?如果是執行時有人扭曲了,就應該就這個問題去改善,而非短時間內說取消,應該要有深入考慮。」

她指不少家長在選校時已知該校的風氣和功課量,「每區情況不同,學校亦不同,若以一個『行政命令』去作規定,容易予人非黑即白的感覺。」

幼兒奶粉禁陳述 業界盼勿「一刀切」

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)食物及衛生局擬規管36個月以下嬰兒配方奶粉,不准作出任何營養及健康聲稱,意味不能賣奶粉廣告,以及奶粉瓶身不能列出如「鐵有助於兒童認知能力的正常發展」等標語。業界昨日表示,政府應該禁止失實陳述,而非「一刀切」禁止所有陳述,亦有新手媽媽擔心,該做法可能妨礙家長獲得產品的營養資訊。

為回應食衛局今年7月向立法會提交嬰兒配方產品及食物規管架構建議,擬禁止36個月以下嬰兒奶粉一律禁止作出聲稱。香港保健食品協會、香港嬰幼兒營養協會及香港供應商協會,早前委託嶺南大學進行電話調查,諮詢逾1,000名市民意見,昨日公佈結果。



黃愛薇(右)擔心「一刀切」規管累父母難選擇奶粉。

41%人指禁聲稱致缺資訊選奶粉

調查發現,近八成受訪者不知道政府擬禁止3歲以下嬰兒配方產品的營養及健康聲稱。另有約41%人認為「一刀切」禁止聲稱,將令消費者沒有足夠資訊選擇合適的奶粉;亦有約40%人表示不同意。不過,只有其中47名受訪者,育有3歲或以下幼兒,有食用配方奶粉。

香港嬰幼兒營養協會主席鍾志偉批評政府不應「一竹篙打一船人」,連具科學佐證的聲稱都禁止,建議應該只禁止虛假、失實及誤導的營養及健康聲稱,否則將會妨礙家長獲得產品的營養資訊,違反立法原意。

兒科專科醫生歐陽卓倫擔心,若全面禁止所有聲稱,父母可能依靠互聯網取得相關資訊,但網上充斥許多具誤導性及失實的資

訊,不慎盲目跟從,或會對嬰幼兒的健康造成嚴重影響。營養師鄭錦欣指出,父母單從奶粉罐上的營養資料表,或難以明白各種營養素的健康功能。

黃愛薇是全職母親,育有一名將近1歲的兒子,產前已決定以母乳餵哺,惟兒子出世兩個月後,其母乳已嚴重不足,雖然兒子每餐能喝7安士,但她每次只能提供1安士,最終改為奶粉餵哺。她表示,選擇奶粉時除考慮其口碑及價錢外,亦會留意配方奶粉的特性,以免出現敏感或嘔吐情況,如政府全面禁止嬰幼兒配方奶粉的營養及健康聲稱,恐有礙父母為幼兒選擇合適的奶粉。

聖雅各福群會「休養年」助員工追夢

香港文匯報訊(記者 岑志剛)香港打工仔工作壓力巨大,不少人抱怨僱主待遇不佳。由家庭議會推出的「家庭友善僱主獎勵計劃」,以嘉許方式鼓勵僱主推行家庭友善的僱傭措施,有上屆得獎機構更推出一年停薪留職假期,讓打工仔能圓夢。

聖雅各福群會在上屆獲選為「傑出家庭友善僱主」,並獲頒「家庭友善創意獎」。會方推出的「休養生息年」,讓服務5年以上員工,可申請半年至一年的停薪留職假期,處理個人事務。總幹事陸何錦環表示,有員工提出的理由是追尋夢想,甚至是參與工作假期,會方一般都會批准。

受惠於此計劃的黎姑娘,早前因母親患上末期腎病,需要她時刻在旁照顧和協助洗腎,同時又無法放下手上工作,心情「好忐忑」,亦擔心停薪留職家裡令經濟拮据,但想到只有自己能陪伴母親,其他



人無法代替,於是便毅然參與「休養生息年」。

她憶述,由於自己家住九龍,需過海到灣仔上班,會方特別安排石硤尾辦公室,讓她處理完上午工作後,先回家再為母親第二次洗腎。黎姑娘的母親在半年後離世,碰巧父親亦因糖尿病入院,計劃讓她可以集中精神處理家庭與人生課題,並跳出忙碌的工作,重新關顧身邊的親友和昔日同學。

由特區民政事務局長主辦的「亞洲文化合作論壇」於12月7日在港舉行,今年已是香港第九次舉辦是次活動,邀請來自中國、文萊、柬埔寨、印度、印尼、日本、韓國、老撾、緬甸、新加坡及泰國等11個亞洲國家文化部長、代表、學者出席,就推廣文化的政策和措施分享經驗,並為推動亞洲文化共謀善策。其中,八個國家的文化部長和高層官員發表主題演講,特區民政事務局長劉江華為論壇致開幕辭。中國國家文化部長雒樹剛在論壇上表示,香港中西文化薈萃,與內地互補性強,希望兩地互補共同推動中華優秀文化走出去。



■國家文化部長雒樹剛表示,社會力量參與文化建設是激發全社會文化創造活力、推動文化繁榮發展的重要途徑。

■民政事務局長劉江華致辭表示,推動文化藝術採取自下而上的方法,可集合社會各界的力量。

十二月七日,「亞洲文化合作論壇2015」在港舉行。政務司司長林鄭月娥(左五)主持歡迎午宴,與民政事務局長劉江華(左四)及參與座談會、來自八個國家的文化部長和高層官員合照。

「亞洲文化合作論壇2015」圓滿落幕

與會文化部長及高層交流意見

是次論壇以「社會支持無界,文化發展無限」為主題,旨在推動區域內社會力量參與文化建設,共同建造有利亞洲藝術文化發展的環境。出席論壇的中央政府官員還包括國家文化部長劉江華辦公室主任謝金英以及文化部長辦公室港澳處處長白冰。浙江省文化廳廳長金興盛和澳門特別行政區政府文化局局長吳衛鳴亦出席是次論壇。特區政府主要文化官員和香港藝術文化界代表等近100人共同出席。

在問答環節中,雒樹剛表示,「十三五」是今後五年國家經濟社會發展的行動目標。文化部將重點提高全社會思想道德素質、大力繁榮文化創作、構建中華優秀文化傳統體系、完善公共文化服務體系、完善文化市場體系以及提高文化開放水平。廣泛吸收世界優秀文化,同時,讓世界更加了解中國文化。

他特別表示,香港中西文化薈萃,具有獨特優勢,在文化運作模式、市場體系、人才培養方面與內地互補性強。雒樹剛又強調,香港在「十三五」規劃及「一帶一路」國家戰略中均佔有重要地位,希望兩地加強合作,讓中華文化更好地走向世界。

劉江華感謝雒樹剛肯定香港在「十三五」和「一帶一路」中的地位,並強調,香港有特殊的地位:在文化上與內地一脈相承,而地理位置上又具有溝通世界的獨特優勢,可為中華文化對外交流及區域文化交流帶來便利。他相信國家「一帶一路」機遇的帶動下,香港可在文化、學術及人才交流等方面發揮更大作用。

雒樹剛:盼兩地合作 共推中華文化

雒樹剛在演講中表示,社會力量參與文化建設是激發全社會文化創造活力、推動文化繁榮發展的重要途徑。

劉江華:港優勢顯著 將發揮更大作用

劉江華致辭感謝蒞臨參與論壇的各國文化部門代表,並表示,香港始終給人一個「用實際和商業的眼光看待文化藝術」的印象,但這一印象正逐漸改變。他續指,每年香港都會舉辦不少地區和國際藝術盛事,香港現時是世界上最大的藝術品拍賣市場之一,對於國際間的文化交流也在不斷深化。

他介紹,近年,香港除了政府資助的文化藝術項目層出不窮,本地藝術家亦日漸活躍。快將落成的西九文化區為香港市民帶來世界級水準的劇院、博物館和演出場地等,亦將提升香港「文化之都」的形象和地位。

多國文化部長高層發表主旨演講

蒞臨論壇的柬埔寨、印度、韓國、老撾、緬甸、新加坡、泰國等國家的文化部長或代表發表了主題演講,感謝特區政府主辦是次論壇,為亞洲各國加強文化交流、區域文化合作提供了良好平台。各國文化部長或代表就本國文化交流發展及區域文化融合問題,分享本國經驗,並在問答環節與與會者交流意見。其中,新加坡財政部兼文化、社區及青年部高級政務部長沈穎介紹了新加坡如何利用「責任」、「平衡」和「信仰」三大元素將不同種族和民族文化融合在一起,成為一個多文化和諧共融的國家。她又強調,跨區域性合作對於新加坡的重要性,並表示,新加坡一直認為在文化推廣方面必須具有區域視角。



八個亞洲國家的文化部長和高層官員發表主題演講,並與參加者交流意見。